

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA LUCHA EN EL NORTE

Los informes oficiales confirman que la jornada de ayer en Asturias ha sido durísima, resistiendo heroicamente las tropas republicanas los ataques de las fuerzas rebeldes de tierra, aire y barcos de guerra

Al norte de Huescá fué ocupado totalmente el pueblo de Biescas, y en Asturias fué derribado un trimotor fascioso

MIENTRAS FRUCTIFICAN LAS MANIOBRAS FASCISTAS CONTRA CIERTA SINDICAL...

En Andalucía, en Asturias, en Aragón, nuestros hermanos derraman su sangre en defensa de la República

En plena y honda contemplación de nuestra dramática realidad, llegan con triste frecuencia a nuestro espíritu sucesivas sensaciones producidas por la iniquidad de los agentes provocadores emboscados en la retaguardia. El rumor venenoso, el bulo canallesco y vil, emplea ahora una táctica persistente y rencorosa. Cada vez que se produce un hecho de índole fasciosa y de intención subversiva, el rumor señala resueltamente el origen embrionario de aquél. Señala siempre a una gran sindical obrera; señala siempre, demostrando una perversidad monstruosa, a una organización de cuyas filas han salido, a partir del mismo día en que empezó la sublevación fascista, verdaderos defensores de la República, auténticos soldados del pueblo, algunos ya en las sombras de la inmortalidad por su heroísmo. Tremenda maquinación criminal! Para los autores de ella ha llegado el momento de una acción justiciera. La reclama, la exige la sangre derramada de ininidad de mártires de la causa antifascista que, del brazo del Ideal y del entusiasmo, cayeron en los campos de batalla y que llevaban un mismo y noble odio al invasor en el corazón, y entre los documentos personales, un carnet ilmpio de la G. N. T.

Al paso de esos creadores de maniobras criminales ha salido al claro, enérgico y terminante documento del Comité nacional de la mencionada organización que publicaron ayer los periódicos madrileños. El documento sale a la luz cuando ha pasado el peligro de la conjura tramada contra la República. Es sintético y categorico. A nuestro juicio, es, además, una nueva afirmación de la lealtad de la G. N. T. y la expresión de una actitud decidida a terminar con todas las maniobras de tipo obscuro y perturbador.

Lo que ocurre es doloroso y lamentable. Es un intento de usurpación del único sentimiento, del supremo afán que debe llenar íntegramente nuestro espíritu: el de salvar a España del dominio extranjero y del régimen fascista, al que se quiere someternos. No creíamos que llegaría a tanto el desamor a España y la perversidad del enemigo común, cuya moral ordinaria es la destrucción y el crimen. Pero, a pesar de todo, el derrumbamiento de la retaguardia, cuyos oimientos socava el fascismo emboscado en nuestras propias filas, no se producirá jamás. El Frente Popular antifascista se vigoriza y amplía cada vez más inconfundiblemente. Las dos grandes sindicatos obreras—U. G. T. y C. N. T.—tienden a una aproximación fuerte y duradera. Los partidos políticos tienen plena conciencia de la situación. No hace más de tres o cuatro días, el líder del socialismo izquierdista Largo Caballero exteriorizaba sus anhelos de unión y proclamaba la fortaleza de las fuerzas gubernamentales.

Menos palabras, pues. El verbalismo nos anega. La oratoria, de conceptos eternamente repetidos, se convierte en dialéctica corrosiva. Acción inmediata y viva. Empecemos por la depuración para alejar toda sombra de duda. Depuración en la militancia de las sindicales, de los partidos, de los organismos independientes. Habrá que empezar por los propios Comités y los controles. Sepamos si estamos exactamente representados y si los intereses de la causa antifascista están suficientemente defendidos o si, por el contrario, se encubren intenciones bastardas. ¿Cuál es, por ejemplo, la actuación del Control de la Papelera? Existen otros controles que todavía no han demostrado su actividad antifascista.

Realícese cuanto antes la unión bajo el compromiso solemne e histórico de salvar a España. Para acelerar el ritmo basta con dirigir una mirada a las profundidades de Andalucía, a las montañas de Asturias, a los picos rocosos del Alto Aragón, donde los hijos del pueblo entregan su vida—la única verdad inmarcescible—en beneficio de España y de la República.

EN FRANCA LUCHA COMERCIAL

Las líneas de navegación entre los dominios británicos del Pacífico compiten ventajosamente con la Marina norteamericana

El Gobierno yanqui se defiende con fuertes trabas fiscales

San Francisco, 23.—En los centros de navegación se afirma que la construcción por la Canadian Pacific Line de dos nuevos barcos de 25.000 toneladas para el servicio entre Vancouver (Canadá) y Australia plantea de nuevo la cuestión del empleo de barcos extran-

jeros por los súbditos norteamericanos. En la actualidad, quienes lo hacen satisfacen un impuesto de 200 dólares.

Se espera que los viajeros norteamericanos utilicen los buques de la Canadian porque estarán provistos de las máximas comodidades, y en lujo serán superiores a los que hacen la travesía San Francisco-Honolulu.

EN PARIS

Negrín conferencia con Chautemps

Paris, 23.—Chautemps recibió hoy al jefe del Gobierno español, doctor Negrín.

CONFERENCIA DELBOS-BOVA SCOPPA

Si Italia desistiera sinceramente de su intervención en España

Nuestra paz y la tranquilidad internacional se restablecerían sin demora

Ginebra, 23.—El ministro de Negocios extranjeros francés, Delbos, celebró una conferencia con el ministro italiano en Ginebra Bova Scoppa. A la entrevista se le ha atribuido gran importancia, por haberse celebrado a raíz de haber aceptado Roma participar en las conversaciones con los peritos navales ingleses y franceses. Parece que en esta conferencia fué tratado el problema español en todos sus aspectos, y que el representante italiano definió el criterio de su Gobierno.

El Sr. Delbos recordó a su interlocutor la posición de Francia tal y como la expuso en el discurso que pronunció recientemente en la Asamblea de la Sociedad de Naciones. Con ello se comprende que el problema español podría recibir una solución de apaciguamiento internacional si se obtuvieran sinceras garantías de no intervención de las potencias extranjeras.

Una iniciativa de Italia en este sentido tendría inmediatas y profundas repercusiones, y parece que se trabaja activamente para obtenerlas.

Italia se ha creado un ambiente de desconfianza

Ginebra, 23.—En los círculos de la Sociedad de Naciones creen que la mejoría de la situación internacional que supone la adhesión de Italia a los acuerdos de Nyon no es más que una manera de ganar otra vez tiempo para hacer llevar a España nuevos elementos de invasión y que después dicho país crearía un incidente para volver a la situación grave.

A pretexto del peligro bolchevista se amenazan las líneas comerciales y estratégicas

Paris, 23.—La Prensa comenta la entrevista sostenida en Ginebra por el Sr. Delbos con el embajador italiano Bova Scoppa.

Opinan los periódicos que la retirada de España de los combatientes extranjeros sería la mejor prueba del buen deseo y de que la frase «no intervención» no es una cosa vana.

También manifiestan el deseo de que las tentativas de instalación en ciertas partes del territorio español, y especialmente en las Baleares, tengan un término, y agregan que Francia no puede olvidar que, a pretexto de la lucha contra el bolchevismo, están amenazadas las líneas más esenciales de la defensa nacional francesa e inglesa.

Estrecho contacto de los Gobiernos de Paris y Londres

Londres, 23.—El embajador francés, Corbin, visitó esta mañana a Eden, con el que conversó extensamente. En los círculos diplomáticos ingleses hacen notar el estrecho contacto que los dos Gobiernos mantienen con respecto a los problemas internacionales. Parece que la fecha para la reunión de los peritos navales franceses, ingleses e italianos sigue fijada para el lunes.

Parece que el «duce» no se decide sin consultar con Hitler

Ginebra, 23.—El Sr. Delbos volvió a conferenciar esta mañana con Bova Scoppa, y de ello se saca la conclusión de que Italia no

ha aceptado todavía ninguna decisión sobre las cuestiones que, al parecer, le fueron planteadas por Delbos, llamamiento de voluntarios extranjeros en España y compromiso de prohibir el envío de nuevos refuerzos. Parece ser que Mussolini no quiera contraer ningún compromiso sobre estas cuestiones antes de conferenciar con Hitler el sábado.

¿Pero subsiste todavía el Comité de no intervención?

Londres, 23.—Parece que el Comité de no intervención se reunirá a fines de la semana próxima para discutir el informe del presidente de la Oficina sobre mejora del plan de la no intervención. Italia «ofrece» no enviar nuevos voluntarios a España...

Londres, 23.—Parece que el ministro de Negocios extranjeros francés y el encargado de Negocios británico en Roma han obtenido la seguridad de que Italia no enviará ningún nuevo voluntario a España.

En los círculos ingleses se estima que esto pudiera ser un primer paso de negociación, cuya segunda parte se referiría a la retirada de los voluntarios.

De todos modos, el ligero optimismo existente va acompañado de cierta discreción, y se estima que para poder juzgar la actitud de Italia habrá que esperar al viaje de Mussolini a Berlín y a la probable reunión del Comité de no intervención. Entonces se podrá formar mejor un juicio sobre la actitud de Italia en el problema de los voluntarios, que es el considerado como el más importante en Londres.

Pero en cambio rehuye hablar de la retirada de los ya enviados

Ginebra, 23.—La impresión en los círculos diplomáticos es la de que las negociaciones entre Francia, Inglaterra e Italia se encuentran en un punto muerto. Se asegura que al negociar Delbos la pretensión del Gobierno y el pueblo francés sobre la retirada de los voluntarios, Bova Scoppa eludió una contestación clara y declaró una vez más que Italia está dispuesta a renovar sus afirmaciones relativas al respeto de la integridad territorial de España.

La entrevista terminó sin que ninguna garantía satisfactoria sobre dicha cuestión fuese ofrecida por los italianos.

El doctor Negrín ratifica el texto de su discurso pronunciado en el banquete de la Prensa

Ginebra, 23.—Antes de abandonar esta población el doctor Negrín, manifestó que había repasado el texto de su discurso ante los periodistas y declaró que nada tenía que modificar. Expresó su extrañeza por el ruido que han producido unos periódicos y unos representantes de países que han emprendido una guerra de agresión contra un Estado miembro de la Sociedad de Naciones.

LA PIRATERIA DEL MEDITERRANEO

La tripulación del «Blagoev» ha llegado a Odesa

Moscú, 23.—Ha llegado hoy a Odesa la tripulación del vapor «Blagoev», hundido por los piratas fascistas. Acudieron a recibirlos miles de obreros, que les ovacionaron. Todos los buques surtos en el puerto ostentaban carteles con inscripciones tales como: «Los fascistas no lograrán evitar la responsabilidad». «Libraremos a los mares de los piratas fascistas».

En el mitin que tuvo lugar en el puerto, el capitán del «Blagoev» hizo resaltar el valor, heroísmo y sangre fría de la tripulación.

El director de la Administración de la Compañía de Navegación, al dirigir su salutación a los marineros, dijo: «En un país como el nuestro, se hallarán medios suficientes para oponer una resistencia enérgica a todos los contraventores de la guerra.»

Lo que relata el comandante del paquebote francés «Koutoubia», que fué atacado por un avión fascioso

Casablanca, 23.—Ha fondeado el paquebote francés «Koutoubia», presenciando su entrada en el puerto numeroso público. El comandante ha confirmado que fué atacado por un avión procedente, sin duda, de Mallorca. Le arrojó dos bombas, que estallaron a 300 metros del barco. En cuanto el avión descubrió la llegada de los destroyers ingleses desapareció, seguido por el tiro de los buques de guerra. Estos escoltaron al paquebote durante cinco millas.

Los pasajeros han dirigido un telegrama al ministro de Marina francés rogándole que transmita a la Marina inglesa las gracias por la feliz y oportuna intervención de sus navios.

Misteriosa desaparición de dos generales rusos en París

Paris, 23.—Ha sido denunciada la desaparición misteriosa de los generales rusos Miller y Ekoblin. El primero era sucesor del general Kistiéyev en la presidencia de ex combatientes rusos y residía en Boulogne. La Policía francesa realiza gestiones para averiguar el paradero de los citados generales.

LA CRISIS BELGA

Continúa el Gabinete de Van Zeland

Bruselas, 23.—El Consejo general del Partido Socialista Obrero belga se reunió con todos los ministros del partido y acordó que continúe gobernando el actual Ministerio presidido por Van Zeland. Todos los ministros liberales han expresado a Van Zeland el mismo deseo.

LA ALGARADA DE TUNEZ

Francia presenta una nota al Gobierno italiano

Paris, 23.—Noticias recibidas dicen que el encargado de Negocios de Francia en Roma ha entregado al director de Política del ministerio de Negocios italiano una nota relativa al incidente promovido en Túnez por los oficiales y marineros de los barcos escuela «Américo Vesputcio» y «Colón».

EL FASCISMO EN LA DIPLOMACIA

OTRO DELITO DE ALTA TRAICION

El caso de Chile es objeto de la atención y el comentario del mundo internacional, no porque la defección de un representante diplomático sea un fenómeno inusitado y sorprendente, sino como revelación de las discordancias existentes o que pueden existir entre los pueblos y los Gobiernos que los rigen y entre los Gobiernos y aquellos en quienes delegan su representación. Nosotros, al revolernos contra la actitud de algunos Gobiernos para con España, hitimos siempre la justa distinción entre gobernantes y gobernados. Los países que alardean de totalitarios no logran en justicia poder ufamarse de ser expresión de la totalidad de la opinión nacional. A veces no lo son siquiera de la mayoría cuyo criterio detentan. No fuera equitativo que, al combatir a Hitler y los suyos y a Mussolini y sus secuaces, repudiásemos a los pueblos alemán e italiano como enemigos de España. Una cosa son los nazis y Alemania y los fascistas e Italia, y otra muy diferente los pueblos alemán e italiano, simpatizantes con nuestro país hasta llegar, con la categoría de verdaderos voluntarios, a batirse en nuestros frentes de combate. Los Gobiernos, en ese caso, representan un sector de la opinión nacional; pero no toda la opinión, y, en ciertos casos, como decimos, ni siquiera la mayoría. Pues lo mismo que ocurre entre Gobiernos y pueblos, puede ocurrir entre Gobiernos y sus más aparatosos delegados. Lo ocurrido con la traición a su país del delegado de Chile en la Sociedad de Naciones es un ejemplo harto significativo.

En la reelección de España para el Consejo permanente de la Sociedad de Naciones, el delegado de Chile, Sr. Edwards, votó contra España. Es decir, que su voto era el de la nación chilena. Pero al saberse en Chile, la Prensa y los partidos de izquierda y las fuerzas que integran el espíritu nacional han gritado encendida protesta, que los estudiantes están haciendo vibrar en la calle. Toda la opinión se alza enardecida contra el hecho del voto en contra de España, y el Gobierno, por el órgano del ministro de Negocios extranjeros, declara que la actitud hostil a España del Sr. Edwards es de su responsabilidad exclusiva—la cual le será exigida—y que ha traicionado los deberes de su representación. Desautorizado por el Gobierno, todavía el Parlamento interviene en este enorme abuso de confianza realizado por el diplomático chileno.

Ahora bien: ¿no sería posible que, de modo más o menos desca-rado, el caso del Sr. Edwards se hubiese dado con alguno o algunos de los delegados americanos que votaron contra España? Cabe presumirlo, porque ciertos representantes son notoriamente fascistas, como ya antes de ahora vino demostrando serlo el de Chile, y porque la nacionalidad de los mismos inclina a sospechar la traición. Podría explicarse que Bélgica—siendo de otra conjetura moral—hubiera colaborado en el chantaje fracasado por el gallardo gesto de la Delegación española, pues al cabo nada obligaba a aquella nación para con la nuestra, no ya históricamente, sino por su régimen monárquico; pero que sean americanas algunas naciones cuyos representantes votaron en contra de España, la profeñitoria, con la misma sangre, el mismo idioma y una remota convivencia espiritual, constituye una monstruosidad, que inclina a suponer traicionado el pensamiento de los Gobiernos respectivos o que éstos se hallan divorciados de los pueblos que rigen.

En todo caso, ahí está flagrante y sangrando el de Chile. El voto en contra emitido para desfavor de España es una traición del representante diplomático a su Gobierno y a su pueblo, que nada quieren con los detractores de España y rechazan el contacto de solidaridad con los rebeldes armados contra la República. Celebramos que así sea por España y por Chile como nación americana.

INFORMES OFICIALES

La Artillería republicana bombardeó durante cinco horas la Fábrica de Armas de Toledo, destruyendo algunos pabellones

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional facilitada a las doce de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Sin novedad. Se han presentado cuatro evadidos en nuestras líneas, procedentes del campo fascioso.

ESTE.—Las tropas republicanas han continuado la operación iniciada en la jornada de ayer en el Alto Aragón. Hoy ha sido completamente ocupado Biescas, y se dominó el último reducto enemigo de Escuer. En Gavin, un pequeño núcleo enemigo resiste en la iglesia. Se han hecho 26 prisioneros.

NORTE.—La jornada de ayer en el sector oriental fué de las más duras registradas en Asturias durante este periodo. Se entablaron muy fuertes combates, con intervención de artillería, aviación y bar-

cos de guerra faciosos. A pesar de utilizar el enemigo todos estos elementos y de ametrallar en algunas ocasiones sus propias líneas para obligar a avanzar a los soldados rebeldes, nuestras tropas resistieron heroicamente los ataques y contraatacaron, consiguiendo reducir la ventaja enemiga a una ligera rectificación de doscientos metros en la línea de las alturas de Salcedo. Las bajas enemigas pasan de cuatrocientas. Esta mañana los faciosos atacaron la posición de Benza, donde se luchó encarnizadamente.

En el sector del Sur el enemigo, apoyado por masa de aviación, llegó a la cota 1572, al suroeste de Busdongo. Las tropas republicanas, en impetuoso empuje, contraatacaron y consiguieron recuperar dicha cota, cogiendo al enemigo gran número de armas y viveres, muertos y prisioneros. En todas estas acciones merecen destacarse el elevado espíritu y el heroísmo con que lucharon las fuerzas leales.

SUR.—Nuestra artillería batió concentraciones enemigas en Orogos Vega y Huerto Santillán (Granada). El enemigo replicó con fuego de contrabatería, que no produjo daños. También cañoneó las proximidades del cortijo de la Callega.

La aviación faciosa bombardeó la posición de Las Marinas, Cerro Plata y Cerro Tamboril (Granada). Se han presentado en nuestras filas dos soldados y cuatro paisanos, evadidos del campo facioso.

SUR DEL TAJO.—La artillería republicana ha bombardeado durante cinco horas la Fábrica de Armas de Toledo, consiguiendo batirlos con mil repetedoras, buena parte de las cuales cayeron dentro de la factoría, incendiándola y destruyendo algunos de los edificios.

LEVANTE.—Ligero tiroteo de fusil y ametralladora en los distintos sectores de este frente, sin consecuencias por nuestra parte.

Parte de Aviación

«Al reconocer nuestros pilotos el frente de Peñarroya observaron una concentración de camiones en la carretera de Fuentesovejuna. Tres de estos camiones quedaron incendiados, y el resto del convoy fué ametrallado, así como las trincheras y baterías enemigas de este sector.

Las líneas faciosas de Huerto Orosia (Huesca) fueron bombardeadas. En el Norte, y a consecuencia de descargas de fusilería, fué derribado un trimotor facioso, que cayó incendiado en Meré.»

LA LUCHA EN ASTURIAS

Amador Fernández hace interesantes declaraciones sobre el Consejo de Asturias y León y sobre el desarrollo de la guerra en la región norteña

Valencia, 23.—Se encuentra por pocas horas en esta población el diputado socialista por Asturias Amador Fernández. Le hemos pedido unas declaraciones relacionadas con la epopeya asturiana y se ha expresado en los siguientes términos:

«Nos interesa a los asturianos aclarar la situación de soberanía que hemos dado al Consejo de Asturias y León, forjado por unas circunstancias ineludibles. Alguien interpretó eso con el propósito de constituir un cantón. Asturias es lo suficientemente consciente de su destino para que piense ahora en desatinos, ya que un desatino muy mayúsculo sería esta política cantonalista. En Asturias no hay más que una bandera: la bandera republicana. El acuerdo de soberanía fué adoptado a la vista de unos episodios militares verdaderamente desgraciados, a los cuales era obligado hacer frente. El Gobierno central y el ministro de Defensa no podían resolver porque no conocían la magnitud de los sucesos. Más que nadie, nuestra conducta era obligada, ya que de otro modo hubiesen empezado distintos organismos a disponer y dar órdenes de tal suerte que en cuatro días Asturias entera habría quedado en poder de los faciosos. En la disposición que a tal efecto se publicó decíamos: «El Gobierno interprovincial de Asturias y León cree llegado el momento de asumir la plena responsabilidad del mando en el territorio de su autoridad y da por supuesto el asentimiento del Gobierno de la República; la República en su integridad, que es el anhelo de todos.»

Los hechos posteriormente acaecidos prueban la razón de nuestras decisiones. El resultado ahí está, y de él estamos satisfechos. Para nosotros, la autoridad es, desde luego, la del Gobierno de Valencia, que es la del único Gobierno soberano de España. A sus órdenes, con acatamiento ciego y obediencia absoluta a sus decisiones, se halla Asturias, sin pretensiones de ningún otro género. Conste, pues, que no hay afeanes cantonalistas en Asturias. Cumplimos con una necesidad que era factor psicológico de aquellos momentos.

De la guerra es difícil aventurarse juicios. La lucha es dura, indubitablemente. Asturias puede decir que lleva catorce meses de ofensiva permanente. La sangre del soldado asturiano regó por igual las cumbres de los montes que circundan a Asturias, como los de Bilbao y Santander. Para el soldado asturiano lo mismo era un territorio que otro: sólo era España republicana. El enemigo ha declarado

que no le interesa de Asturias más que el solar. Esto indica claramente cuál sería el final de los ciudadanos astures si los faciosos logran poner las plantas de sus pies en nuestra provincia.

Hoy intervienen varios factores en la lucha que se desarrolla en aquellas montañas. Uno de esos factores nos son favorables y otros adversos. Pero el enemigo, puede ocurrir que se encuentre también en el camino con adversidades que le resulten caras. Lo que sí puede afirmarse es que ese solar asturiano que al fascismo interesa, quedará lleno de cementerios, donde habrá de enterrar muchos miles de moros, italianos y alemanes. Las nuevas fábricas habrían de levantarse sobre los restos de sus propios muertos. Asturias no se derrumbará y defenderá el terreno palmo a palmo. Nos lo exige así, además de la independencia de España y la defensa de nuestras propias vidas, nuestra dignidad y nuestro decoro.

Los presos son tratados y considerados mejor que nos ha tratado a nosotros el fascismo. Ya quisieramos para nuestros presos en poder de los faciosos el respeto y las consideraciones que en Asturias se les dispensa. Es una provincia ésta que sabe olvidar los agravios que se le infieren. Si no fuese así, muchas cosas habrían sucedido en los catorce meses de guerra civil. De esta conducta no estamos pesarosos, pues siempre queda, al fin, alguien que pueda recordar el ejemplo dado por un pueblo. No hay, por lo tanto, necesidad de requerimientos ni sugerencias de dentro de España y de fuera para que el preso sea estimado como preso. Los presos de Asturias y sus hijos han comido lo que nosotros y nuestros hijos, con dinero o sin él. Si el Mundo conociese en detalle todos estos aspectos quedarían admiradas las gentes de la generosidad que se desarrolla, no obstante la conducta que el fascismo sigue en el territorio de su mando. La ayuda que Asturias desearía recibir no es económica. Esas necesidades, sabría el Gobierno atenderlas. Por consiguiente, toda postulación callejera a favor de nuestra provincia sería fulminantemente desautorizada. La ayuda que se espera es un esfuerzo en los frentes del Este, Centro y Sur: es la ayuda de la retaguardia, que en el Mediterráneo se mantiene en un ambiente de trivialidad, absolutamente incompatible con las necesidades de la guerra. Todo lo demás son voces en el «castañeo»: es decir, son ruidos de una solidaridad totalmente ineficaz e impropio.

FRENTE DE ARAGON

En reconocimientos por el norte de este sector se conquistan algunas cotas

Barracas, 23.—Continúa la escasa actividad guerrera en este frente, aunque no puede decirse que nuestras tropas continúen quietas. Así, por el Norte, los continuos reconocimientos nos han permitido adelantar nuestras líneas y conquistar algunas cotas, sin encontrar resistencia en el enemigo. En las posiciones y trincheras inmediatas la actividad se reduce a tiroteos de fusil y ametralladora.

LO QUE REFIEREN LOS SOLDADOS CALLEGOS EVADIDOS DEL CAMPO FACIOSO

Barracas, 23.—(Del enviado especial de Febus.)—Las líneas del 19 Cuerpo de Ejército son campo abierto para los soldados del frente enemigo. La evasión, que es continua, se ha intensificado de manera notable en estos días. Los evadidos son soldados galle-

gos, incorporados por la violencia, y que aprovechan la primera ocasión que se les presenta para pasarse a nuestro lado. Algunos son portadores de armamento, y todos llegan con las ropas despojadas, pues la mayoría de ellos venían las que sacaron de sus casas hace más de cuatro meses.

Casi todos los evadidos son gente de mar y coinciden en manifestar que el «generalísimo» ha movilizad a cuantos hombres ha encontrado en Galicia correspondientes a once quintas, o sea desde el 29 al 39 inclusive.

Al principio no quiso llamar a los correspondientes a cupo de mar; pero la falta de hombres le obligó a movilizar también a los trabajadores marítimos, y ha llegado incluso a incorporar al Ejército a los individuos que sufrían prisión. De esta forma ha podido sacar de Galicia 17.000 hombres, muchos de los cuales han sido des-

Continúan los avances iniciados ayer, conquistándose posiciones y pueblos y haciendo muchos prisioneros

Boltaña, 23.—Las operaciones iniciadas ayer por la mañana han continuado hoy con las mismas características. Nuestros soldados, poseídos de una magnífica moral, acrecentada al conocer nuestros avances de ayer, se han lanzado decididos a la consecución de los objetivos señalados por el mando. Los resultados se han obtenido a poco de comenzar la operación, ocupándose la posición de Ventorrillo, situada más al sur de Casa Batanero, y las cotas 1.190 y 1.100, que dominan por completo Allué. Además se han hecho algunos prisioneros y nos hemos apoderado de un mortero.

Biescas ha sido tomado por completo, habiéndose rendido las fuerzas que, creyendo aún podrían recibir refuerzos de Jaca, habían intentado resistir.

Entre los prisioneros cogidos figuran algunos oficiales.

En Gavín no queda más que un reducto, que es el de la iglesia, donde se han hecho fuerte los faciosos que defendían el pueblo, que, por otra parte, ha pasado también a poder de las fuerzas republicanas, esperándose que no ha de tardar la rendición de los rebeldes, que están sitiados. También se han hecho bastantes prisioneros que se hallaban en diversas casas del pueblo. Escuer ha sido tomado después al rendirse los que intentaban hacerse fuertes en la casa forestal.

La desmoralización de los faciosos va generalizándose, y, por el contrario, aumenta la moral de nuestras tropas.

LA AVIACION LEAL AMETRALLA UNA CONCENTRACION DE TROPAS REBELDES

Bujaruelo, 23.—La Aviación republicana se apuntó esta tarde un gran triunfo. Advertido el mando de que los faciosos concentraban tropas en dirección a Perdiguera, se enviaron dos escuadrillas de caza, que ametrallaron terrible-

mente dichas concentraciones, que quedaron disueltas. También se incendiaron algunos camiones.

Los PRISIONEROS CAPTURADOS AL ENEMIGO DICEN QUE LOS JEFES REBELDES LOS TENIAN ENGANADOS

Boltaña, 23.—Son en gran número los prisioneros capturados al enemigo en las acciones de ayer. Dicen haberles sorprendido nuestro ataque, que, por otra parte, fué llevado con tal decisión y rapidez, que les hizo imposible todo intento de reacción, y mucho menos recibir refuerzos de otras posiciones.

Manifiestan los prisioneros cómo por parte de los jefes rebeldes y requetés se les tenía engañados con respecto a la potencialidad del Ejército republicano y a los elementos bélicos de que disponía.

Dicen que no opusieron resistencia a nuestro avance, comprendiendo que hubiera sido inútil, y que estaba en el ánimo de todos entregarse, cosa que no hicieron antes por la amenaza de que se tomarían represalias contra sus familias.

La primera impresión que les ha producido nuestra retaguardia es inmejorable, contrastando con el ambiente que se respira en los pueblos faciosos, donde el terror en la población civil es general.

Como se les indicara que en los pueblos de la España leal se vive normalmente y en la mayoría de ellos apenas si se conocen los efectos de la guerra, exclamaron: «No dicen eso los jefes faciosos. Buena diferencia con Victoria y San Sebastián, ciudades alejadas del frente, donde sólo están abiertas las iglesias para rezar a la memoria de los muertos en campaña, las cárceles en las cuales ingresan a diario todas las personas honradas y los cementerios para dejar paso a las víctimas de los piquetes de ejecución.»

LA OFENSIVA EN EL SUR

Eficaz actuación de la artillería y aviación en el avance sobre Granja de Torrehermosa

Valdequillo, 23.—Continúan siendo los artilleros la fuerza de actuación más intensa de las operaciones que se realizan en este sector. Junto al entusiasmo general de todo el ejército de esta zona, los encargados de las piezas artilleras han tenido sobre sí ocasión de demostrar más continuamente su entusiasmo y acierto en la realización de su cometido.

Demostración de lo cual ha sido su acierto en la última hazaña: destruir un batallón que venía a reforzar las filas faciosas.

Recibieron los jefes artilleros la noticia de que avanzaban unos camiones con cientos de enemigos, e inmediatamente hicieron funcionar las baterías, que enviaron por los aires vehículos y ocupantes.

También la aviación causó grandísimos destrozos en las organizaciones enemigas y de manera especial en la cuenca de El Terrible y Granja de Torrehermosa.

Aviones faciosos bombardean Tarragona, sin causar daños

Barcelona, 23.—En el Gabinete de Prensa de la Consejería de Orden público se ha facilitado la siguiente nota: «Esta mañana, alrededor de las seis, unos aparatos faciosos han volado sobre la ciudad de Tarragona.

La oportuna intervención de nuestras defensas y de nuestros cazas los ha puesto en precipitada huida, sin que las bombas, lanzadas al azar por los piratas del aire, hayan producido daños.»

«La Delegación designada por la U. G. T. para tomar parte en las reuniones convocadas por la Federación Sindical Internacional en París dice cuenta ampliamente de su gestión, que es aprobada por unanimidad.

La Delegación hace saber a la Comisión ejecutiva que ni directa ni indirectamente había recibido invitación alguna del compañero Adier, secretario de la Internacional Socialista, para celebrar reuniones con otros compañeros.»

Se reúne la Ejecutiva de la U. G. T.

Valencia, 23.—Se ha reunido la Ejecutiva de la U. G. T. y concedido el ingreso a 51 Sindicatos, con 4.102 socios. Otras Sociedades y Sindicatos solicitaron el ingreso directamente.

En la nota enviada a la Prensa aparecen los siguientes párrafos:

El Gobierno, en Valencia

Martínez Barrio regresa a Valencia

Valencia, 23.—Ha regresado a Valencia el presidente de las Cortes, Sr. Martínez Barrio.

Visitas al ministro de Justicia

Esta mañana visitó al ministro de Justicia el delegado de la Cruz Roja Internacional, acompañado del doctor Martí. También estuvo el encargado de Negocios extranjeros de Inglaterra, Mr. Leche.

Fallece el hombre más pequeño del Mundo

Londres, 23.—Ha fallecido el hombre más pequeño del Mundo, Tieg Tim.

Medía 50 centímetros y pesaba 11 kilos; contaba cincuenta años de edad.

Tieg Tim pasó toda la vida exhibiéndose de feria en feria, y nunca había estado enfermo.

Los especialistas han manifestado que Tieg Tim era de constitución sana y tenía sus facultades mentales en perfecto estado.

Los artistas de Hollywood nos envían abundante material sanitario

Sin descuidar la propaganda por nuestra causa

Nueva York, 23.—El Comité de artistas cinematográficos de Hollywood envía a la España republicana dos ambulancias equipadas que aseguran el servicio de los seis hospitales instalados por el Comité médico americano de ayuda a la España democrática.

En los costados de las dos ambulancias figuran los nombres de 21 artistas, directores y escenistas que han contribuido. En el viaje de Hollywood a Nueva York harán propaganda, proyectando la película «Tierra de España».

«El discurso de Litvinof, pronunciado en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, constituye, indubitablemente un importante jalón en la consecución e infatigable lucha por la paz que sigue la diplomacia soviética, tanto en Ginebra como en el exterior. Litvinof ha desenmascarado implacablemente a los agresores y a su ideología, falsa y absurda, de agresión. La argumentación «anticomunista» con la que los agresores justifican su criminal política, ha sido destruida en su fondo por el discurso de Litvinof.»

Mencionando las palabras de Litvinof de que la «síntesis entre agresión y no agresión, entre paz y guerra es imposible», el periódico «Izvestia» hace resaltar que esta frase encierra incontestablemente una de las ideas fundamentales de su brillantísimo discurso, pues no solamente hace referencia a los trabajos que ha de realizar la Sociedad de Naciones, en su conjunto, sino que es una llamada para los políticos burgueses, que creen que ayudando a los agresores ganan importancia en el terreno internacional. En qué grado error se hallan; pues se convierten inevitablemente en criados del agresor y en cómplices de sus crímenes.

Las indicaciones de Litvinof se refieren también a aquellos Estados que en un principio apoyaron la obra de la seguridad colectiva, pero que en algunas cuestiones intentan desviar de su lado el golpe del agresor.

«Vanos esfuerzos! El agresor sigue el camino de menos resistencia, y todo aquel que hace intentos de que con concesiones puede afianzar la seguridad colectiva, lo que consigue es contribuir a la extensión de la agresión.

Cada miembro de la Asamblea de la Sociedad de Naciones debe definir su actitud, pues con ello queda claramente determinada su posición, bien hacia el lado de la paz o hacia el lado de la guerra, y en esto es en lo que consiste el papel importantísimo que puede desempeñar el discurso de Litvinof.

Ya no se puede ignorar la temible realidad.

Después del discurso del delegado soviético, la Sociedad de Naciones se encuentra ante la obligación de ocuparse de su misión directa: «La noble misión de la lucha contra la agresión.»

La característica del discurso de Litvinof es que, al mismo tiempo que señala los hechos siniestros, los factores negativos y los peligros extraordinarios de la rectitud y claridad necesarias, no ma-

EL DISCURSO DE LITVINOF

La seguridad colectiva no puede afianzarse sobre concesiones

La U. R. S. S. participa en la Sociedad de Naciones considerando que ésta podría obstaculizar la obra de la guerra

El discurso de Litvinof ha resonado como un llamamiento apasionado y persuasivo para la lucha colectiva por la paz; como un sabio consejo del poderoso país socialista y como una advertencia a la Asamblea de Ginebra.

La U. R. S. S. entró a formar parte de la Sociedad de Naciones considerando que esta última (como manifestó en su tiempo Stalin), «podría obstaculizar, aunque no fuera más que en cierto grado, la obra de la guerra y facilitar la obra de la paz.»

Litvinof, en su discurso, continúa diciendo: «La Sociedad de Naciones puede cumplir esta misión; puede conservar su prestigio y su existencia si no se aparta de la realización de sus misiones directas y de sus obligaciones, ni declara su impotencia, ni cede a los agresores.

Con el fin de salvar a los cientos de miles de vidas humanas que perecen en la actualidad por las balas y los proyectiles de los aviones en España y en China; con el fin de detener a los agresores faciosos, no hay más que un solo medio eficaz: «La resistencia colectiva contra los bandidos faciosos por parte de todos los Estados interesados en la paz y la defensa colectiva e indivisible de la paz.» Unicamente siguiendo este camino podrá la Sociedad de Naciones salvar su prestigio ante los ojos de los pueblos que teniendo conciencia de la debilidad de los agresores exigen frenar enérgicamente su actuación. Sólo por este medio se podrá detener y alcanzar a evitar la configuración universal, avivada actualmente por Alemania, Italia y el Japón.

Es para seguir ese camino para lo que el primer delegado de la U. R. S. S. ha hecho este llamamiento, expresando la voluntad de los millones de trabajadores de la U. R. S. S. en su anhelo de apresurar la defensa de la causa de la paz.»

«El discurso de Litvinof, pronunciado en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, constituye, indubitablemente un importante jalón en la consecución e infatigable lucha por la paz que sigue la diplomacia soviética, tanto en Ginebra como en el exterior. Litvinof ha desenmascarado implacablemente a los agresores y a su ideología, falsa y absurda, de agresión. La argumentación «anticomunista» con la que los agresores justifican su criminal política, ha sido destruida en su fondo por el discurso de Litvinof.»

Mencionando las palabras de Litvinof de que la «síntesis entre agresión y no agresión, entre paz y guerra es imposible», el periódico «Izvestia» hace resaltar que esta frase encierra incontestablemente una de las ideas fundamentales de su brillantísimo discurso, pues no solamente hace referencia a los trabajos que ha de realizar la Sociedad de Naciones, en su conjunto, sino que es una llamada para los políticos burgueses, que creen que ayudando a los agresores ganan importancia en el terreno internacional. En qué grado error se hallan; pues se convierten inevitablemente en criados del agresor y en cómplices de sus crímenes.

Las indicaciones de Litvinof se refieren también a aquellos Estados que en un principio apoyaron la obra de la seguridad colectiva, pero que en algunas cuestiones intentan desviar de su lado el golpe del agresor.

«Vanos esfuerzos! El agresor sigue el camino de menos resistencia, y todo aquel que hace intentos de que con concesiones puede afianzar la seguridad colectiva, lo que consigue es contribuir a la extensión de la agresión.

Cada miembro de la Asamblea de la Sociedad de Naciones debe definir su actitud, pues con ello queda claramente determinada su posición, bien hacia el lado de la paz o hacia el lado de la guerra, y en esto es en lo que consiste el papel importantísimo que puede desempeñar el discurso de Litvinof.

Ya no se puede ignorar la temible realidad.

Después del discurso del delegado soviético, la Sociedad de Naciones se encuentra ante la obligación de ocuparse de su misión directa: «La noble misión de la lucha contra la agresión.»

Ha fallecido Ramón Martínez Sol

Ayer, a mediodía, falleció, en el pueblo de Benidorm (Alicante), el veterano periodista Ramón Martínez Sol.

Comenzó a actuar en el periodismo en el diario republicano madrileño «El País», y al desaparecer este periódico fué a prestar sus servicios en «El Socialista», donde ha trabajado muchos años.

Era viejo republicano federal e íntimo amigo de D. Roberto Castrovido.

Ramón Martínez Sol, todo bondad, era queridísimo por todos sus compañeros, en cuyo servicio no escatimó esfuerzo alguno, siendo el portavoz de todas sus necesidades, cuando alguno precisaba un auxilio o se encontraba faltó de protección.

Fundó Martínez Sol la Agrupación Profesional de Periodistas, y en Telefonos, el popular centro de reunión de los informadores, creó una bien surtida biblioteca, que destruyeron los bombardeos enemigos.

Todos los periodistas, al conocer la pérdida del entrañable camarada, habrán sentido el mismo dolor que nosotros, ya que todos profesábamos a Ramón Martínez Sol el gran afecto que se merecía por su inteligencia y merecimientos como fraternal compañero.

«El Sindicalista».—Es algo más que un simple accidente el fracaso de la reelección de España; el anverso y reverso de la medalla hay que verlo a través del voto a nuestro favor de una gran potencia, en tanto un importante dominio suyo volaba en contra nuestra; merece destacarse la actitud severa, digna, de Negrín en esta maraña de egoísmos.

«Mundo Obrero».—Nuestro anhelo es la unidad; este anhelo es común en todos los sectores antifascistas; desde los puestos de responsabilidad es desde donde mejor se aprecia el apremio unitario.

«Claridad».—El ser espía o provocador lleva aparejado poseer decisión, sangre fría, inteligencia; el ejemplo de Barcelona puede inspirarnos la importancia de esta clase de fatídicos elementos, y también puede servirnos, con la mano dura que allí se actuó, a que copiemos el tono que merecen esos perturbadores.

«El Liberal».—Llevamos catorce meses de guerra; basta ya de disensiones y a demostrar que de veras queremos la unión; dos palabras nada más, que se hallan en el ánimo de todos: prudencia y sacrificio.

«El Sol».—En el plano juvenil gana terreno el fortalecimiento de la unidad; los soldados que luchan en los frentes demuestran con hechos diarios que allí triunfa la unión prácticamente.

«Ahor».—Sólo una actitud enérgica de los países democráticos y una acción de los trabajadores de todos los países pueden paralizar las provocaciones del fascismo y evitar una nueva guerra mundial.

«El Socialista».—Los puntos de vista de las potencias como Inglaterra y Francia no pueden ser el mismo que nuestro punto de vista; éstas y otras potencias tratan de que no se extienda el conflicto a una contienda mundial; debemos abandonar pasajeramente nuestro modo de ver las cosas y dedicarnos un poco a mirarlas desde los planos distintos de los otros.

RESUMEN.—Resulta interesante la conformidad de todos los periódicos madrileños con la unión común de todos los grupos y organismos antifascistas. ¿Por qué tarda la resolución? Sin embargo, el tiempo apremia, cosa que reconocen todos los comentaristas del momento.

Hay alguna discrepancia, optimismo y pesimismo, respecto al resultado práctico para la causa leal de la Asamblea ginebrina. Aparte los elogios merecidos al representante de Rusia como al de Méjico, inquieta la posición ambigua de Inglaterra. Hay ahora un interés de lo que ocurra entre bastidores.

Habla «Claridad» de un matiz muy importante todavía: de las actividades de los espías y provocadores, y señala la necesidad de que sigamos el ejemplo de mano dura realizado estos días en Barcelona.

Proyecto de comunicaciones aéreas en el Africa inglesa

Johannesburgo, 23.—Se espera que a fin de año estén ultimadas las líneas aéreas proyectadas por Africa del Sur, cuyo recorrido será muy considerable.

La flota civil aérea estará formada por veintiocho de los más modernos aviones de línea y tendrán capacidad para transportar un total de trescientos pasajeros. La velocidad media de estos aviones comerciales será de doscientas millas por hora.

CASA DE SOCORRO DEL DISTRITO DE LA LATINA

Ropa de abrigo para los niños necesitados

Se ha reunido la Junta de Asistencia de esta Casa de socorro, presidida por el camarada Peinado Leal, habiendo acordado, entre otras cosas de beneficio para el vecindario, la confección de jerseys para los niños necesitados del distrito, a cuyo fin se aprobó designar 2.000 pesetas; destinando este objeto 200 pesetas, remitidas por conducto de la Tenencia de Alcaldía por el compañero Fernando de los Ríos para los niños pobres de la Latina; recabar de los industriales y vecindario en general contribuyan con un donativo en metálico a tan benéfico fin, y, por último, hacer un llamamiento a las mujeres antifascistas del distrito para que, desinteresadamente, se ofrezcan para la confección de dichas prendas.

LA RETAGUARDIA

Importantes servicios de la Dirección general de Seguridad

Detección de destacadas personas desafectas al régimen

Valencia, 23.—En la Dirección general de Seguridad entregaron esta mañana a los informadores una nota que dice: «Como consecuencia de los trabajos que se vienen realizando para limpiar la retaguardia de elementos emboscados, algunos en centros oficiales de la República, se han llevado a cabo las detenciones de los individuos que a continuación se mencionan: Julio Ortega Fernández, jefe de negociado de segunda clase del Cuerpo de Telégrafos, en situación de servicio activo en Madrid; Basilio González Herrero, perteneciente al Cuerpo administrativo del ministerio de Justicia, con categoría de oficial de segunda clase, en servicio activo en Valencia; Leutfrido Barragán, abogado de Ciudad Libre; José Hurtado Rodríguez, de León, detenido en Madrid, perteneciente al Comité provincial fascista de la citada provincia; Luis Mantares, abogado, profesor mercantil. Oficialmente ejercía el cargo de interventor del Estado en los ferrocarriles de Valencia; Gumersindo Huertas Rubio, de Madrid; Rosa Seljas Pelayo, que era enlace en Madrid entre el jefe político del movimiento fascista; Heliodoro R. de Tella, en el Hospital Militar

de Carabanchel (Madrid); Santiago Planes Payá, médico especialista del Centro de Higiene de Odontología Municipal de Albacete, y Francisco Burriana Esteban, que formaba parte, en representación de Renovación Española, del Comité provincial fascista en Valencia.

De estos elementos, que han resultado probadamente desafectos al régimen, no se tenían pruebas concretas de su calidad como tales; pero su detención ahora por la Dirección general de Seguridad, como el ser puestos por la misma a la disposición de los Tribunales correspondientes, se halla cimentada documentalmente en piezas de convicción de tipo evidente, que han sido pasadas a los respectivos fiscales.

Es de señalar que algunos de los ahora detenidos por orden de la Dirección general de Seguridad habían sido antes absueltos por algunos Tribunales por falta de pruebas, las cuales ahora, ya por función de dicha Dirección, han sido habidas para sus efectos.

Ni que decir tiene que la tarea de limpieza prosigue con la máxima actividad y va dando los resultados apetecidos.

EL SUCESO DE BREST

El asalto al submarino "C-2" constituye un episodio del extenso plan perturbador preparado por el fascismo

Grave denuncia del Frente Popular de los Bajos Pirineos

Paris, 23.—Una Delegación del Frente Popular de los Bajos Pirineos, compuesta por elementos de la zona fronteriza española, realizará hoy diversas gestiones cerca del Gobierno relacionadas con la actividad de los agentes fascistas.

Parece que entregarán una importante documentación relativa a cierto plan de ataque al país vascofrancés, elaborado por los servicios secretos del comandante Troncoso y un oficial italiano llamado Manzini. Este plan de operaciones prevé el envío de fuerzas al país vascofrancés, a fin de ayudar a un movimiento fascista en el interior de Francia.

Troncoso y sus cómplices fueron conducidos a Brest

Burdeos, 23.—El comandante Troncoso salió anoche de Bayona en el tren correo y llegó a Burdeos a las cinco de esta mañana. Fue conducido a la Comisaría especial de la estación, en espera del tren de las seis y veinte, que la conducirá a Brest. Le acompaña un oficial de la Gendarmería y dos funcionarios de la Policía exterior de Hendaya.

También han salido de Burdeos para Brest los cuatro acusados: Chaix, Orandín, Sarrástegui y Las Heras.

Troncoso, en la cárcel de Brest

Brest, 23.—Las autoridades montaron hoy un servicio de orden para cortar, todo lo posible, incidentes a la llegada del fascista Troncoso; pero el detenido no llegó en el tren. Se supone que la Policía le hizo descender en una estación próxima a Brest, desde donde fue trasladado, en automóvil, a la cárcel de esta ciudad.

El italiano Cantelli, condenado a tres años de prisión

Paris, 23.—El Tribunal de Ceret ha condenado al terrorista italiano Cantelli a tres años de prisión por el intento de voladura del túnel de Cerbere.

Sus cómplices, Ruiz y Altamonte, han sido condenados, en rebeldía, a cinco años.

La detención del cónsul francés en Málaga es una represalia

Paris, 23.—El ministro de Negocios extranjeros ha podido poner en comunicación con el cónsul de Francia en Málaga, que se encuentra recluso en su domicilio por orden de los cabecillas rebeldes, los cuales le han ordenado que no abandone el Consulado, sin darle explicación de ninguna clase. No parece que el diplomático francés sea objeto de una vigilancia especial; pero, sea como quiera, se espera que el Gobierno francés envíe una enérgica protesta, por lo injustificado de la detención, a los cabecillas de Salamanca. La medida de que es objeto el cónsul francés ha sido adoptada, indiscutiblemente, como represalia por la detención de Troncoso, y en los círculos se manifiesta que tal medida es inadmisiblemente el hecho de haber sido detenido el gobernador militar de Irún no tiene ninguna relación ni pa-

ridad con el otro, ya que éste no desempeñaba ninguna misión especial en Francia y los hechos cometidos están dentro de un delito común; por tanto, asignar comparación entre ese militar y el responsable diplomático es inadmisiblemente, pues a éste no se le puede reprochar delito alguno.

Francia refuerza la vigilancia en la frontera de Irún

Hendaya, 23.—Se han desmentido los rumores que han circulado en el Extranjero, según los cuales cierto número de requetés habían atravesado la frontera para intentar un golpe de mano en Hendaya y conseguir la libertad de Troncoso.

Lo único que hay cierto con respecto a dichos rumores es que las autoridades francesas han adoptado algunas medidas de precaución a lo largo de la frontera del Bidasoa.

Identificando la personalidad de Troncoso

Paris, 23.—El director de Seguridad Nacional dió cuenta a los periodistas de las investigaciones realizadas para la identificación de la personalidad del llamado Troncoso.

El director de Seguridad y el inspector general ofrecieron importantes revelaciones para la tarde de hoy.

Se confirma la complicidad del comandante del "C-4"

Paris, 23.—La Seguridad Nacional ha comunicado la identidad completa del jefe de la frontera del Norte de España. Se trata del comandante Troncoso y Sagrada, nacido en Noviembre del 95 en Pamplona. El acusado ha reconocido esta identidad y ha agregado que tenía derecho a llevar el título de conde, aunque ciertos miembros de la aristocracia residentes en París lo niegan.

La Seguridad Nacional posee ya nuevos datos que demuestran el consentimiento del comandante del submarino "C-4", anclado en Burdeos, que, al parecer, se pasó a los rebeldes influenciado por su hermana, señorita Las Heras, que vino ex profesora de San Sebastián cumpliendo «consejos» del comandante Troncoso.

Ha sido encarcelado el chofer de Troncoso

Brest, 23.—Ha sido encarcelado su llegada a Brest el chofer del comandante Troncoso, apellidado Perella.

Para su divulgación

La Sección Carbones del Sindicato Único del Transporte, o sea la titulada Comunal de Carbones, viene trabajando desde el principio del movimiento, con constancia y abnegación de todos sus componentes, en el abastecimiento de la población civil y muchas industrias, como podemos demostrar a quien quiera tomarse la molestia de comprobarlo, y está dispuesta a colaborar con todos los organismos oficiales que quieran prestarle su apoyo.

Por consiguiente, recabamos de se le den todas cuantas facilidades sean factibles con arreglo a

las circunstancias que vivimos. Y entendemos que por parte de todas las autoridades no se le debe poner entorpecimiento de ninguna clase y si darle las mayores facilidades posibles, puesto que no nos guía idea de lucro de ninguna especie y si el mayor abastecimiento posible de todos en general.—Por el Comité de la Sección, el secretario, V. Arribas.

DE INTERES PARA COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Pagadurías de vales del Parque de Intendencia y hospitales

Los comerciantes e industriales que tengan facturas en su poder legalizadas o pendientes de legalización en las citadas Pagadurías deberán pasarse por las oficinas de las mismas, calle de Serrano, número 29, de nueve a dos, al objeto de proveerse del oportuno resguardo de pagos para hacerlo efectivo en el más breve plazo posible. Madrid, 22 de Septiembre de 1937.

LA GUERRA EN ORIENTE

Continúa el ataque infructuoso del ejército nipón sobre Lo Tien

El Japón será responsable de los daños causados a los franceses en Nankín

Paris, 23.—El Gobierno ha enviado al embajador de Francia en Tokio instrucciones para que haga cerca del ministro de Negocios extranjeros japonés idéntica gestión a la efectuada por el embajador de Inglaterra sobre las posibles consecuencias del bombardeo de Nankín.

El Gobierno francés hará responsable al Gobierno nipón de los daños que esos bombardeos puedan ocasionar en las vidas y bienes de los ciudadanos franceses.

Los chinos conquistan al arma blanca dos kilómetros en la zona de Lo-Tien

Shanghai, 23.—Se anuncia que las tropas japonesas continúan sus ataques infructuosos en el sector de Lo-Tien.

Los chinos han avanzado dos kilómetros, tras terribles ataques al arma blanca.

«Le Petit Parisien» comenta los bombardeos

Tokio, 23.—Comentando los bombardeos de Nankín y Cantón, «Le Petit Parisien» dice irónicamente que estas operaciones estrictamente militares son tan normales como indispensables en tiempo de guerra o semiguerra, con objeto de «desmoralizar a las poblaciones civiles».

«Para causar tal resultado—añade—es completamente natural designar niños, aniquilar familias inocentes y sembrar la muerte en el hospital y en la escuela.»

Varias bombas estallan cerca de la Embajada francesa

Nankín, 23.—Durante el bombardeo de ayer varias bombas japonesas cayeron cerca de la residencia del embajador de Francia.

Los personales de la Embajada y el Consulado siguen a bordo de un navío; pero acuden

diariamente a la oficina, en la que funcionan todos los servicios normalmente.

Los soldados mongoles se sublevaron en Chang Peh

Shanghai, 23.—La Central News dice que en Tai Yuan los chinos han infligido enormes pérdidas a los japoneses. En la región norte de Chang Si un destacamento de varios centenares de japoneses quedó completamente destruido.

En Chang Peh 500 soldados mongoles se sublevaron, matando a un oficial. Luego huyeron.

Los chinos se fortifican al sur de Hopel

Shanghai, 23.—En el sur de Hopel las fuerzas chinas han construido líneas Hindenburg, en las que el mariscal Chang Kai Chek ha establecido importantes fortificaciones.

Se refuerzan las defensas chinas de Fu Chang

Shanghai, 23.—Ha sido reforzada la defensa china de Fu Chang, por temerse un desembarco japonés. El puerto está bloqueado por los chinos desde el comienzo de las operaciones.

En el frente de Shanghai no se ha registrado ningún cambio.

Los japoneses inician un movimiento envolvente en Tien Tsín

Tien Tsín, 23.—Los japoneses han iniciado un movimiento envolvente contra las posiciones chinas de Pao Ting Fu.

La Aviación nipona bombardea la ciudad católica de Siéh Siéh

Shanghai, 23.—La Aviación japonesa bombardeó la ciudad católica de Siéh Siéh, arrojando 30 bombas. Algunas cayeron en el convento de las Auxiliadoras y en el Dispensario de religiosas canadienses y americanas. Causaron daños de consideración, pero no víctimas.

REUNION DE LA EJECUTIVA

El Partido Socialista aprueba la gestión de los delegados que fueron a París

Valencia, 23.—Se ha reunido la Comisión ejecutiva del Partido Socialista. Presidió González Peña, y asistieron Vidarte, Cordero, Cruz Salido y Lamonedá. Entre otras cosas se trató de los siguientes asuntos:

Atendiendo a la invitación hecha por la Federación nacional de las J. S. U., se acordó que el camarada Vidarte asista, en representación del partido, al Pleno que en Madrid celebrará dicha entidad los días 24, 25 y 26 del actual. Se acordó transmitir al camarada Negrín la felicitación del partido por el acierto y dignidad con que ha defendido la causa de España en Ginebra.

Los camaradas Azorín, Cordero y González Peña informaron ampliamente de su gestión en las reuniones que la Internacional Socialista y la Federación Sindical han celebrado en París, en las que se ha logrado se adopten resoluciones que confirmen y acen-

túen lo acordado en reuniones anteriores, en que igualmente estuvo representado nuestro partido.

Dieron cuenta también de haber recibido en París numerosos telegramas de diversas entidades socialistas españolas rogando que la reunión de la Internacional Socialista, camarada Adler, invitó a nuestros camaradas a que, junto con el secretario de la Internacional Socialista, se reunieran representaciones socialistas y sindicales españolas para cambiar impresiones conjuntamente sobre problemas de nuestro país, a lo que Azorín, Cordero y Peña accedieron, comunicándoles después Adler que la reunión no podía celebrarse por haber surgido dificultades para ello.

La Ejecutiva aprobó la gestión de los delegados socialistas.

DISPOSICIONES OFICIALES

Una acertada orden sobre la rotulación de las calles y plazas

Valencia, 23.—La «Gaceta» publica las siguientes órdenes: Defensa Nacional.—Disponiendo cese en el cargo de comisario de brigada del Ejército de tierra don Antonio Hierro Muriel.

Gobernación.—Dando instrucciones a los Consejos municipales de todo el territorio leal al objeto de la rotulación de las calles y plazas, en evitación de perturbar la vida ciudadana con los constantes cambios de nombres. En el decreto se dispone que se abstengan de rotular calles, plazas y otras vías con nombres de aquellas personas que ejerzan cargos públicos o funciones del Gobierno. Esta disposición tendrá carácter retroactivo.

Instrucción pública.—Aceptando en nombre del Gobierno la colección de arqueología precolombiana donada por su propietario, don Juan Norrea, significando públicamente el agradecimiento del Gobierno al eminente arqueólogo por el ofrecimiento de tan valiosa donación.

Comunicaciones, Transportes y Obras públicas.—Disponiendo se apliquen nuevas tarifas a la correspondencia por avión impuesta en España con destino al Extranjero a partir del 1 de Octubre.

Talleres de LA LIBERTAD Teléfono número 27152

Convocatorias y avisos

Juventudes Libertarias de la barriada de Salamanca.—Hoy viernes, día 24, a las seis y media de la tarde, se celebrará asamblea general en su domicilio social.

Unión Republicana Femenina.—Abre matrícula de sus clases de Francés, Inglés, Ortografía, Gramática, Aritmética, Taquigrafía y Mecanografía.

Horas de matrícula, de cuatro a siete, en su domicilio provisional, Fernando VI, número 2, papelería.

O. S. R. de Profesores de Orquesta.—Se pone en conocimiento de todos los pertenecientes a este Grupo que pueden pasar a recoger los nuevos carnets desde el

temente en el de Cortés Alonso Fernández, convocan a todos sus militantes para que, a la mayor brevedad posible, se pasen por la Sección provincial de Abastos del S. R. I. para un asunto de sumo interés.

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid Cuota mensual, 50 céntimos Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

Espectáculos para hoy

TEATROS

ÁLKAZAR.—6,30, Tú gitano y Yo gitana.

ASCASO.—6, El cuarto de Gallina y fin de fiesta por Rafael Arcos.

BARRAL.—6, Los galeotes (reestreno).

GALDERON.—4 y 6,15, Ana Mary (Shirley Temple española), Aquilino, Julieta Oliver, Moritz, Moreno, Polita Bedrés, Sesepe, Lolita Granados, Margarit and Francis.

COMEDIA.—6,30, ¡Cuidado con la Pacal!

CHUECA.—6,15, María Magdalena.

ESPAÑOL.—6, Mariana Pineda y Responso a García Lorca.

FUENGGARRAL.—6, La chulapona.

GARCÍA LORCA.—4,30 y 6,30, fiesta de la broma, homenaje. Estatuza viviente, con Carmencita Torr, Begoña Bilbainita, Topete, Mazaco, Serapio Gutiérrez, Lerin, Abelardini y Zerep, Trío Hermanas Díaz, Anita Flores, Pompoif, Thedy, Nabucodonosorito, Zampabollos y Orquesta Madrid. 30 artistas.

IDEAL.—5,30, Los Claveles y El cabo primero.

JOAQUÍN DICENTA.—6, Las ansiosas.

LATINA.—6,30, La copia andaluza (por el Americano, Varea y Muguet Albaicín).

MARAVILLAS.—6, Los cardenales.

MARTÍN.—6,15, Las ametralladoras.

PARDINAS.—6, Luisa Fernanda (por Antonio Truyols).

PAVON.—4 y 6,45, ¡El ¡mi hijo! y fin de fiesta por Marinita.

PROGRESO.—6,30, La calle de la Amargura.

ZARZUELA.—6, El duelo (estreno), Coros Confederales y Los títeres de Cachiporra (García Lorca).

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 9, Sangre de circo.

AVENIDA.—Desde 4,30, La hija del penal (tercera semana).

BARCELO.—Desde las 4, Rebelión a bordo.

BELLAS ARTES.—Desde 4,30, Honduras de infierno.

BEAUVENUE.—Desde 4,30, Los miserables.

BILBAO.—4,30 y 6,30, Barrios bajos (cuarta semana).

GALATRAVAS.—11 a 9, Así venceremos y Noches moscovitas (segunda semana).

GALLAO.—De 4 a 8,30, El diluvio (gran éxito).

CAPITOL.—4 y 6, Una noche en la Opera (en español; tercera semana).

CARRERAS.—11 a 9, Ofensiva (reportaje actualidad), Una mujer en peligro y Marinero de agua dulce.

CHAMBERI.—Desde 4,30, Cinco cunitas.

DORÉ.—4,30 y 6,30, La verbena de la Paloma.

DOS DE MAYO.—4,30 y 6,30, Espérame.

DURRUTI.—Desde las 4, Pasaporte a la fama y quinta semana de Ramper.

ELCANO.—Desde 4,30, El túnel transatlántico.

ENCUENTRO.—Desde 4,30, Espectáculos de la noche.

FIGARO.—Desde 4,30, Arsenio Lupin y Haciendo de las suyas.

FLOR.—Desde 4,30, Charlie Chang en el circo.

GENOVA.—4,30 y 6,30, El sobre lacrado.

GONG.—11 a 9, Alma de ballarina.

GOYA.—4,30 y 6,30, El rey de los Campos Elíseos.

HOLLYWOOD.—Desde 4,30, Diego Corrientes.

MADRID.—Desde 4,30, Ojos carifosos.

MADRID-PARIS.—Desde 11, Bolero (tercera semana).

METROPOLITANO.—Desde 4,30, Había una vez dos héroes.

MONUMENTAL.—4,30 y 6,30, Ofensiva (reportaje actualidad) e Infierno negro.

OLIMPIA.—Desde 4,30, Roberta.

PADILLA.—4,30 y 6,30, Es mi hombre.

PALACIO DE LA MÚSICA.—4,30 y 6,30, Mares de China (sexta semana).

PANORAMA.—Desde las 11, Yo y la emperatriz y Adams y Trío Hermanos Díez.

PRENSA.—Desde las 4, La nave del terror y Luces de Buenos Aires.

PROYECCIONES.—Desde 4,30, Rumba y Tony Kleys and Rossi y Carmelita Caballero.

RIALTO.—Desde las 4, ¡Centinela, alerta! (Angelillo; onceava semana) y actuación personal de Mari Tere, Pastora Imperio y Niño Pérez.

ROYALTY.—4,30 y 6,30, La señorita de Trevélez.

SALAMANCA.—4,30 y 6,30, El ángel de las tinieblas.

TETUAN.—4,30 y 6,30, El terror de Chicago.

TIVOLI.—4 y 6,30, Esta noche es nuestra.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CARAMELOS Y TURRON Publicidad Domínguez LA CHOCOLATERA HUERTAS, 20 PLAZA MATUTE, 10

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

AUTOMOVILES

ESCUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

CAFES Y BARES

LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

COLOCACIONES

DEMANDAS PROFESORA particular ofrece párvulos, señoras. Avisos, teléfono 25044.

OFERTAS

FALTA oficial sastre trabaje en su casa para hacer reformas. San Vicente, 35.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

PAZ Icaz. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria Ta Bilbao, 7.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida Médico especialista. Torrijos, 72.

NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 156; 68198.

PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61, Provincias sello.

COMPRAS

MAQUINAS Singer pago estupendamente. Garantía propiedad. Teléfono 61294.

CONSULTAS MEDICAS

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61, Provincias sello.

CONSULTORIO vías urinarias.—Príncipe Vergara, 22. Piel, venéreo, sífilis, blanorrea, impotencia. Diezuna, cinco-nueve.

MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diezuna, tres-nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diezuna, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, diez-dos, seis-ochos, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atucha, 39; teléfono 20603.

FILATELIA

COMPRO y vendo sellos España, extranjeros; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

HIGIENE

PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 24. Calidades superiores, varios precios.

PATENTES

PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Compañía, Alcalá, 61, Madrid.

OFRECESE licencia de explotación de las patentes número 109.645, por «Procedimientos para preparar y ejecutar la soldadura eléctrica»; número 134.447, por «Procedimiento para combatir los insectos perjudiciales»; número 135.218, por «Perfeccionamientos en las máquinas manipuladoras de películas». Para informes, dirigirse a casa Agustín Ungría, Villanueva, 12, Madrid.

PERDIDAS

CALCA jaspeada, atiendo por «Tulas»; se gratificará su devolución en Rosalía de Castro, número 29.

RADIO

RADIO Martínez. Fuencarral, 10. Despacho provisional. Fuencarral, 149. Teléfono 49484. Aparatos de radio, material eléctrico, hornillos, cazos, etc.

CRONICAS DE POETAS

LA VOZ ESQUILIANA DE LITVINOF

Por A. Montoro

Aquel soñador llamado Wilson, ¡qué triste herencia con sus «catorce puntos» famosos! Su país norteamericano no quiere saber nada de la Sociedad de Naciones. El Japon se abstiene de frecuentar su trato; Alemania la desprecia; bajo la consigna de su Maquiavelo, Italia se presenta allí cuando le conviene. En cuanto a nosotros, presintiendo la quebra ruinoso del Banco internacional, ¡qué hidalguía quiétesca de saber apurar el cáliz hasta las heces!

En el teatro político de Ginebra se representa una pantomima; una farsa bufa que quiere aparentar «gran guñola»; un melodrama prosaico que intentan usar el coturno y la carátula de la tragedia clásica. ¡Qué más desdichada comedia puerilina, con su traidor chileno y todo, que la que estamos presenciando!

Siento que tres actores de talento supremo hayan tenido que tomar parte en la «Comedieta de Ponsa». Siento, sobre todo, el caso del camarada Litvinof, voz esquiliana, metálico sonido, resonando en el teatro de barro de Ginebra; resonando allí como en un cementerio de sepulcros blanqueados. ¡Qué lástima!

«Ay del ave del desierto que emprende el vuelo atrevido sobre el aire corrompido de las aguas del mar Muerto!»

El representante de Rusia roza el mito de Prometeo. Ir al palacio del Sol; robar el fuego para entregarlo a los débiles, a los desgraciados, a los estúpidos. Intento de redimir al cautivo. Intento de desafiar a los dioses imperialistas. ¡Cómo debe sufrir este hombre, extrahumanizado ya por el dolor de Rusia; cómo debe sufrir este corazón, amarrado a la pena caudésica de su sentimiento, y aguantando en sus entrañas el picotazo de los buitres!

De ahí, de tal suplicio, arranca la fuerte acusación arrojada al rostro de los devoradores de cinc, de estaño, de hierro, de plata, de azogue. ¡Devoradores sólo de minerales, camarada Litvinof! Se han tragado también esos buitres el trigo, los garbanos, el vino, las frutas, las reses, y han destruido brutalmente la felicidad, el pudor, la inocencia y el amor de la doliente España.

La voz del representante de Rusia, ¡qué llena de claridad y armonía! ¡Qué rezumante de Tolstói y de Lenin! Esa voz tan esquiliana, trémula de vibrar en todos los recintos humanos. Voz de las grandes verdades en el centro de las espantosas tragedias. Voz de las ardientes palabras del «Prometeo encadenado»:

«Reciente tiranía ejercéis en las ajenas ciudades, desatando el furor de la desgracia. Pero ¿no he visto ya caer a dos tiranos? El tercero es el que ahora manda, destroza y aniquila. También a él le verá caer rápidamente, ignominiosamente.»

Ya terminada la tercera jornada—Negrín, Fabela, Litvinof—, la tragedia finaliza. ¡Qué importa, en el ambiente de los trabajadores honrados internacionales, qué importa en ese nuevo ciclo que comienza la cascada cantilena de los representantes amanerados a la vieja escuela del cerrado Hermes? La verdad está dicha; quien ame la verdad que coja su cruz y que nos siga.

En la hora justa que permaneció Litvinof en pie, clamando con voz esquiliana, ¿no resonaba en el viento oloñal un galopar de centauros? Un galopar desde las estepas hacia el centro, y, como esperando la llegada, desde Occidente hacia el centro también. Después, ya nada. Sólo el gemido del viento en los cristales.

LA ASAMBLEA DE GINEBRA

El lunes deliberará la Sociedad de Naciones sobre las proposiciones de Negrín

Ginebra, 23.—La Mesa de la Asamblea ha decidido que a partir del próximo martes se celebren las sesiones en el nuevo palacio de la Sociedad de Naciones. La elección de Bélgica para el Consejo tendrá lugar el mismo día e inmediatamente se reunirá el Consejo. Las Comisiones continúan sus trabajos, y el lunes la sexta Comisión tratará el problema español y de las proposiciones formuladas a la Sociedad por el Sr. Negrín.

El problema de Palestina
Ginebra, 23.—La sexta Comisión ha tratado esta mañana de la situación en Palestina. El representante del Irak protestó contra el proyecto de creación de un Estado judío en Palestina. El delegado inglés dijo que está convencido de que sólo mediante un reparto de Palestina podría armonizarse las obligaciones hacia árabes y judíos.

Se envía a la Comisión de reforma del Pacto la proposición de Chile
Ginebra, 23.—La Asamblea de la

Sociedad de Naciones ha acordado enviar a la Comisión de reforma del Pacto la proposición chilena, que tiende a consultar a los no miembros la puesta en práctica de los principios del Pacto.

Bélgica se resiste a ser designada para el Consejo permanente

Bruselas, 23.—Las conferencias sostenidas por Van Zeland con los ministros socialistas y el Sr. Spaak con el rey han versado sobre la candidatura de Bélgica para el puesto vacante en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Parece que en los círculos políticos se estima que por su participación en el Consejo de la Sociedad, Bélgica tendría que adoptar una postura en los conflictos que apasionan a Europa, como el de España, y piensan que Bélgica perdería más perdiendo su neutralidad que aceptando ese puesto semipermanente en el Consejo de Ginebra.

GONZALEZ PEÑA, A SU REGRESO DE PARIS, DICE...

«Si en Ginebra no se logra lo que legalmente nos corresponde, las Internacionales no se resignarán a una negativa»

Valencia, 23.—González Peña, a su regreso de París, donde ha estado representando al Partido Socialista en la reunión de las Internacionales Socialista y Sindical, ha manifestado que los dos organismos están cada día más dispuestos a trabajar a nuestro favor.

Demuestra de ello es la actitud del proletariado inglés. Al principio de nuestra lucha mostró frialdad e indiferencia. Hoy puedo declarar, sin que sirva de molestia a nadie, que el proletariado inglés quizá sea el que muestra más su simpatía hacia nosotros. En mis conversaciones con ellos he recogido la convicción de que están convencidos de que la guerra española ha sido

rebasada por la ambición de los países totalitarios, convirtiéndose en una guerra de conquista y de significación netamente agresiva contra todas las organizaciones democráticas y contra los ideales obreros. Esta convicción es la que ha hecho que el Partido Laborista haya votado el rearme. Por otra parte, los camaradas franceses e ingleses me dieron a entender, al referirse a los acuerdos de Nyon, que la presencia de las flotas inglesa y francesa en nuestro mar puede interpretarse como una movilización.

Si en Ginebra no se logra lo que legalmente nos corresponde, puede asegurarse que las Internacionales no se resignarán a una negativa.

CRITICA DE GUERRA

Las operaciones en los frentes de España y en el frente de la Sociedad de Naciones

Por El Cabo de Palos

Ofrecíamos en nuestro anterior artículo expresar en el presente nuestras impresiones del campo rebelde en los primeros días del levantamiento, ya que así lo hemos hecho con respecto al nuestro.

No hemos de ser muy extensos en esa expresión. Nos bastaría decir que así como la impresión que producía nuestro campo era de confusión, de entusiasmo y desorganización, el del enemigo representaba recepción, organización y error de concepción y desarrollo.

Este error es de tal monta que es inconcebible.

Los rebeldes dispusieron de lo que es de capital interés en una sublevación, cual es la fecha y el lugar de la rebelión, y eligieron mal una y otro, y aun podríamos decir que ni la fecha ni el lugar fueron elegidos.

No hubo elección de fecha, porque el movimiento no fué simultáneo, y no hubo designación de lugar, porque pretendían que el levantamiento lo fuera en todos y no lo fué cumplidamente en ninguno.

En realidad, los rebeldes tenían toda la fuerza militar, pues la exceptuada era pequeña en relación con aquélla, y la tenían organizada en mandos y unidades.

Disponían del Estado Mayor, por cuanto con los generales estaban sus cuarteles generales, así como las altas jerarquías de ese mismo Cuerpo y servicio que fueron con ellos, y toda una preparación de campaña que pudieran realizar no ya sin inquietud, sino con cuantos datos pudieran ser necesarios y cuantas prestaciones de colaboración y de trabajo pudieran interesar, toda vez que los Gobiernos republicanos tuvieron el acierto de aceptar, primero; de mirar, después, y de designar, por último, jefe del Estado Mayor Central, que es el arco de todos los resortes, de todos los secretos y de todos los mandos del Ejército, al general Franco, que ni era del Cuerpo o Servicio de Estado Mayor ni tenía esas condiciones de extraordinaria capacidad que pueden justificar llevar a esos organismos de orden supremo militar personas que no ofrezcan por sus títulos y conocimientos y actividades técnicas y profesionales las máximas garantías. Se ha creído que era expresión de autoridad no prestar atención o aparentar no prestarla al cubrir altos mandos en jerarquías no apropiadas o inferiores, y ello, más que expresión de autoridad, es o puede ser fuente de inútiles mortificaciones y de sensibles errores.

En esas condiciones y con todos esos elementos, es inconcebible todo el armazón de concepción de aquellas operaciones rebeldes.

No pueden alegar ignorancia de que un levantamiento que pretende no ya un cambio de régimen, sino alterar todo el sentir de un pueblo, exige tanta audacia en la actuación como violencia ofensiva en las operaciones. La concentración abrumadora de fuerzas en lugares inapropiados; el Alto del León señalando una línea imposible y un carácter defensivo en operaciones sobre Madrid; la ausencia absoluta de audacia sobre pueblos y comunicaciones; la misma dirección y gestación de la sublevación militar de Madrid, y la contradicción de las radios extranjeras con las disposiciones del alto mando rebelde, representan una ignorancia que verdaderamente asombra.

De ello nos ocuparemos en sucesivos artículos, no empezando hoy por dar mayor extensión a la actualidad internacional, que tanto interés representa en estos momentos.

La Conferencia de Nyon y los discursos de nuestro presidente del Consejo en Ginebra son las notas de máxima palpitante actualidad, ya que las de actualidad de carácter militar, aun teniendo interés, quedan en secundario lugar con respecto a las de tipo internacional.

Militarmente, se destaca la resistencia que en Asturias se opone a las presiones enemigas. El terreno allí se pierde y se gana como los hombres lo pierden y lo ganan: con dignidad y con bravura. Ese Ejército de Asturias no deja en momento alguno de ser digno de su historia. El pueblo y los defensores de Madrid y el Ejército de Asturias sobrepasan a toda adjetividad y son una confirmación de que el sufrimiento es inagotable cuando se asienta en el corazón de un valiente, y que el valor, que parece un concepto vacío de realidad en el Mundo, aún late en

toda su pureza e intensidad en algunos españoles.

Esas concepciones de heroísmo que con tanta prodigalidad y probablemente con justicia otorgamos y hemos otorgado siempre a individuos y colectividades, son adjetivos que no pueden aplicarse a madrileños y a asturianos, precisamente por la sobriedad y sublimidad de su heroísmo.

Las operaciones en los otros frentes siguen su gestación en acercamiento a periodos de mayor resolución, cuyos objetivos, como es natural, desconocemos.

Es, pues, la situación internacional la que absorbe toda la preocupación, y es presumible que esa preocupación se viva también en los frentes y sea la motivación de esa relativa indecisión de las operaciones en ellos.

La Conferencia de Nyon ha roto con sus procedimientos las costumbres internacionales. Estábamos pensosamente acostumbrados a que las demandas de justicia de los humildes; las exposiciones de postulados para el mejoramiento social, espiritual, moral y de justicia de hombres y pueblos; los clamores agudizados y apremiantes por devastaciones y destrucciones bárbaras e injustas; las invasiones con violación de todos los principios del derecho escrito y hasta de sus básicos pilares de derecho natural, fueran escuchados por los que se dicen poderosos tutores de los humildes, entre bocanadas de humo de pipa, con la frialdad que es el buen tono de la diplomacia y con resoluciones aplazadas al capricho de los tutores y al dolor de los tutelados.

La Conferencia de Nyon ha desmentido que esos aplazamientos, esas espirales de pipa y esa frialdad de atención tengan aplicación cuando se trata de los tutores y no de los tutelados, cuando se ventilan ambiciones e intereses materiales y no dolores e injusticias.

En horas podríamos decir que se ha convocado, celebrado y sustanciado la Conferencia.

El comercio de las grandes potencias estaba en peligro. No se trataba de indefensas poblaciones invadidas. Incendiadas y ametralladas por piratas de aire y tierra, ni de modestos barcos que llevaban a su patria material para legítima defensa y víveres para su indispensable alimentación. Se trataba de piratas de mar que torpedeaban y despreciaban los pabellones de los poderosos. Inglaterra, que no hace mucho tuvo que retirar su escuadra del Mediterráneo, se veía obligada a arriar su pabellón en sus barcos comerciales, pues como arriado es el pabellón que no es respetado.

No sabemos los efectos que se derivarán de la Conferencia para esa navegación comercial. Lo que sí podemos afirmar es que Nyon ha puesto de manifiesto un trato de desigualdad para poderosos y humildes, y que cuando el poderoso impone para sí y para sus intereses el trato de excepción lo hace jironando su autoridad y su prestigio.

Es difícil la situación de Inglaterra. La Conferencia de Nyon es una indiscutible petición de ayuda militar y moral que sólo puede demandarla el que no se estima fuerte. Esta táctica confesión hace pensar que si ya no es lo suficientemente fuerte en Europa podrá serle difícil pretender seguirlo siendo en Asia, y que si la artillería de sus grandes unidades navales no basta para proteger su Marina mercante en mares de su continente ni para imponer la paz en Europa, cuando la paz ha sido, como lo es en España, brutalmente atropellada por las más desatadas ambiciones, poca eficacia van a representar sus baterías de Aden y Singapur que, como esfinges, simbolizan un poder que, de no responder en todo momento a la realidad, pone a Inglaterra en situación difícilísima para la conservación de sus dominios.

Los imperios se pierden en horas. La historia de España lo atestigua, y Norteamérica e Irlanda lo confirman en la historia de Inglaterra. Los pueblos, y no los hombres, deben regir sus destinos, y en el tinglado de la farsa en que todavía se mueve el Mundo vemos hombres y no pueblos.

Expresión de ese desconcierto ambiente son los comentarios que se escuchan y se leen.

Y así se dice, con ocasión de un desfile de unidades francesas, que estando unidas como lo están Inglaterra y Francia la paz

del Mundo está asegurada; y esto se dice ardiendo Asia con la guerra chinojaponesa y ardiendo Europa con la tea que la guerra de España va prendiendo.

Y así se dice que si los italianos envían nuevas fuerzas a España se abrirá la frontera francesa; es decir, que los poderosos, impotentes para evitar aquello a que están obligados, ceden una vez más a los débiles, a España, el puesto de lucha y vanguardia de las democracias, las cuales democracias niegan a España simultáneamente un lugar que debió ser preeminente en la Conferencia mediterránea.

Y es que el Mundo abre una nueva era, en la que quedan archivados y condenados lenguajes y procedimientos que hasta hoy se aceptaban y aplicaban. El nuevo procedimiento y lenguaje es el de Rusia y las Internacionales en sus respectivas demandas y posiciones, substituyendo al miedo, al disimulo y a la vaguedad la energía, la claridad y la concisión.

En esos mismos tonos se viene expresando en Ginebra nuestro presidente del Consejo, produciendo consistentemente la impresión que corresponde al que es verbo del sentir democrático que en el Mundo vibra y a su extraordinaria inteligencia y cultura.

La República española viene empleando lenta y apropiadamente sus reservas intelectuales y culturales en el orden político, social y militar, unos ya en función y otros, los más, en expectativa de ella. A esa selección de solidez intelectual, no de formación circunstancial, tan frecuente en las revoluciones, corresponde el presidente.

Ni las dictaduras personales, hollando los sentimientos de dignidad humana y colectiva, ni la sola tradición histórica pueden ser aceptados como títulos de soberanía.

Aquellas paces y Tratados como los de Westfalia y Utrecht, que pasaban de Francia a Inglaterra, como en juego de cubiletes, la preponderancia de uno sobre los demás, aceptando como bueno, político y moral que Inglaterra, por ejemplo, pudiera ejercer su autoridad despotica en el océano para no encontrarse en el riesgo de ser perturbada en su interior y que pudiera conmovier a Europa, distraiéndose su atención cuando se viera amagada en sus dominios trasatlánticos, ha pasado a los archivos históricos.

El Mundo va a presenciar seguramente una honda modificación en la organización de Europa y Asia y el castigo de egoístas y bufones.

No es de esperar que la Sociedad de Naciones pueda cortar lo que fatalmente sobreviene.

Por otra parte, la Sociedad de Naciones, que no es tal Sociedad, pues en realidad son unas cuantas naciones constituidas en esa forma frente de otras cuantas constituidas en lo mismo, parece no encontrarse en condiciones de gran seguridad. Y una Sociedad cuyo capital social no permite cubrir las obligaciones sociales, está en quiebra. El capital ginebrino lo constituye su prestigio y su fuerza, y a juzgar por lo que se dice y lo que se ve, ese capital o está agotado o no está desembolsado. La Sociedad parece estar en quiebra, y en esta situación no puede representar gran confianza.

En ella ha hecho nuestro presidente del Consejo la declaración de que Italia envía poderosas unidades. Creemos, y tal vez el Estado Mayor italiano no nos desmintiera, que ese anuncio y temor de envío de contingentes a España debiera haberlo hecho el ministro francés, pues a Francia más que a España deben preocupar esas unidades traídas a la frontera penitencia antes que una declaración de guerra, que pudiera surgir, impidiera o estorbaba esa situación de fuerzas tan interesantes para Italia y tan peligrosas para Francia.

Nuestro presidente, decía un comentarista de sus discursos que había puesto los puntos sobre las fes; pero creemos que la situación es tan grave, que es sobre la mesa donde van a precisar poner los puntos aquellos pueblos que quieren conservar independencia y vida.

Los periódicos y sus graves problemas

El regulador de la conciencia pública es su Gobierno responsable

Nos debemos a los lectores. Con ellos, con la conciencia tranquila, no tememos a nadie. Dichas algunas cosas de la verdad, no toda la verdad, de lo que pasa en las «casas de las ideas», los hierofantes que ofician en el viejo y carcomido templo de la Papelera han querido ejercer represalias contra algunos diarios madrileños. Total, un poco de bulla inofensiva. Sigamos con nuestra noble labor ciudadana.

Nos reunimos los compañeros responsables de la dirección y administración de los periódicos madrileños. ¿Tomar acuerdos contra nadie? No; tomar posiciones defensivas contra los avarientos fabricantes, que no quieren darse cuenta que la hora actual es de sacrificio y ayuda, nunca de negocio y abuso. ¿Qué acuerdos?

Obra en conjunto con los periódicos de Barcelona para el logro de las justas solicitudes gubernamentales que la Prensa leal merece. Para poder seguir trabajando sin tacha y sin miedo, con el entusiasmo y el alma a flor de piel; para seguir trabajando en la exaltación de nuestra incomparable gesta, única quizá en todos los fastos universales. Nombrar una Comisión de cuatro—un socialista, un cenetista, un republicano y un comunista—, que se instalen en Barcelona, junto a los otros de allí, y no regresen ni se rindan hasta que aparezca en la «Gaceta» el decreto de la solución. Si es preciso, y bien entendemos que sí que lo es, nacionalizar la producción del papel, que se nacionalice.

La cuestión es poder trabajar con decoro y seguridades y medios de que hoy carecemos. Si estudiado el asunto a fondo no es posible que sea resuelto sin aumentar el precio de venta en diez céntimos por ejemplar, ¡qué remedio nos queda sino hacerlo así? Nos resistimos todos los periódicos a soluciones de gravamen sobre los derechos del público que compra los periódicos. Y más en los momentos de agobio por que pasa la España leal. Quisiéramos seguir vendiendo los diarios al mismo precio que los vendemos. Nuestro afán, ¡qué lejos del interés de lucro! Nuestro afán, ¡qué entrañable y encerrado en la tragedia de la lucha y de la revolución! Sólo en ese aire de la epopeya respira la Prensa española.

Seguiremos enterando al lector de toda la trayectoria que siga en sus difíciles y graves problemas esta cuestión principal entre tantas de la hora presente. Ya veremos, y bien pronto, que la conciencia de los gobernantes recoge este clamor de los periódicos diarios. Se resolverá la ecuación algebraica por eso, por ser una ecuación sencillamente. Y cuando se trata de números, no hay forma de engañar a nadie. Pitágoras es el más elocuente de los oradores. Y Pitágoras dice que así como una ganancia—llamémosla ganancia—, que así como una ganancia mensual de cien mil duros es un frenético lucro, una pérdida constante para un periódico diariamente de un millar de pesetas es un hecho tan deplorable que no puede ser consentido por el regulador de la conciencia pública, que es su Gobierno responsable.

Homenaje a la U. R. S. S. en sus veinte años de lucha por la paz y el bienestar de los pueblos

La Comisión organizadora del homenaje a la U. R. S. S. con que el pueblo de Madrid se dispone a conmemorar el XX aniversario de aquellas Repúblicas hermanas, deseando dar a esta conmemoración la magnificencia que corresponde al acontecimiento latente en el corazón de todo ciudadano español antifascista, requiere el concurso directo y entusiasta de todo el pueblo para patentizar categóricamente la adhesión, gratitud y simpatía populares.

La U. R. S. S. nos ha demostrado lo que un pueblo es capaz cuando está dotado de voluntad. Con voluntad, Rusia, en 1917, aplastó el régimen zarista, que tan arraigado estaba y que tenía sumido a un pueblo de 170 millones de habitantes en la mayor ignorancia.

En veinte años de espléndidas realidades constructivas, la U. R. S. S., con sus formidables planes quinquenales, ha convertido un pueblo esclavo y atrasado en un pueblo libre, feliz, culto y próspero, pueblo que ama la paz y que siente la solidaridad hacia sus hermanos de otros países con una concepción altamente generosa y dispuesta al sacrificio.

En la Rusia de los zares había un 67 por 100 de analfabetos; hoy, en la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, el 97 por 100 de los ciudadanos urbanos y el 88 por 100 de los rurales saben leer y escribir.

Con un esfuerzo titánico, basado en la férrea voluntad de los dirigentes del pueblo soviético y en la de éste, se ha logrado—en veinte años de esfuerzos y de sacrificios—colocar a la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas a la cabeza de las potencias mundiales en todos los terrenos: social, cultural, económico, agrícola, industrial... Se ha logrado asimismo crear un Ejército—el Ejército Rojo de la Paz—, que hoy día es la salvaguarda más firme de los derechos de los pueblos a conservar su libertad y su independencia, y que defiende la paz mundial sabla y tenazmente, frenando los apetitos inconfesables de los países imperialistas, que temen la pujanza decisiva de ese Ejército Rojo de la Paz, dispuesto siempre a aplastarlos.

El pueblo soviético cuenta ya con una Constitución que es la consolidación legislativa de sus conquistas de liberación y bienestar, garantizadas moral y materialmente por las posibilidades y las realizaciones de su propia economía y de sus recursos inagotables.

Siendo España la nación que más de cerca ha sentido el deseo de paz que anima a la U. R. S. S. y su magnífica solidaridad, es justo que sea España, el pueblo

español, quien se disponga a rendirle el homenaje más ferviente en el XX Aniversario de su fundación.

Esperamos, estamos seguros de ello, que todas las masas antifascistas madrileñas se colocarán a nuestro lado, sin excepción, con todo entusiasmo, para ayudarnos en esta labor de testimoniar al pueblo soviético nuestro reconocimiento, nuestra admiración y nuestra voluntad firme de victoria.

Septiembre de 1937.—Ayuntamiento de Madrid, Comisariado general de Guerra del Centro, Frente Popular de Madrid, Federación Universitaria Hispano-Americana, Confederación Regional del Trabajo del Centro (C. N. T.), Casa del Pueblo (U. G. T.), Agrupación Socialista Madrileña, Partido Comunista, Partido Sindicalista, Izquierda Republicana, Izquierda Federal, Unión Republicana, Ateneo de Madrid, Alianza de Intelectuales Antifascistas, Socorro Rojo Internacional, Asociación de Mujeres Antifascistas, Juventud Socialista Unificada, Comités de Vecinos, Asociación Española de Relaciones Culturales con la U. R. S. S., Asociación de Amigos de la Unión Soviética.

La Embajada soviética en París desmiente un bulo absurdo

Según el cual dos submarinos rusos habían actuado en el Mediterráneo

París, 23.—La Oficina de Prensa de la Embajada de la U. R. S. S. ha publicado una nota, en la que manifiesta que algunos periódicos franceses publican una información afirmando que dos submarinos soviéticos habían participado en actos de piratería en el Mediterráneo.

La Oficina de Prensa de la Embajada de la U. R. S. S. en Francia está autorizada para desmentir de la manera más categórica y rotunda la información aludida, totalmente falsa en todas sus partes y publicada con fines que no quiere calificar.

Grandioso festival deportivo-militar

El próximo domingo, 26 de Septiembre, por la mañana, y como clausura de la reunión del Comité nacional de la J. S. U., se celebrará un grandioso festival deportivo-militar, con participación de diferentes unidades y armas de nuestro Ejército, de jóvenes de fábricas, Alerta y Muchachas. Ni un solo joven del Ejército y de las fábricas debe faltar a esta magnífica demostración.

Administración de LA LIBERTAD
Teléfono número 27150